

Мумин КАНОАТ

Мем. газ., 1979,
Янв.

ВЫСОТЫ НАШИХ ГОР

С моим другом Иорданом Милевым я встречался много раз — и на международных форумах, и во время дружеских бесед... Но особенно глубоко в память врезались прекрасные майские дни 1975 года, когда советский и болгарский народы отмечали 30-летие Великой Победы над фашизмом. Встреча с болгарскими писателями, с прекрасным читателем Болгарии, семена моей любви к Иордану, его земле и народу дали всходы и принесли свои плоды.

Дни, которые мы провели в Варне, на Золотых песках, обернулись слитками золота: золотые строки болгарской поэзии вошли в антологию «Золотой берег» — первую книгу поэтов Болгарии на таджикском языке.

В 1976 году И. Милев приехал в долгосрочную командировку к нам, в Таджикистан, объездил всю республику, виделся с интересными людьми, собирал материал. В последних числах августа мы вылетели на Памир. Когда миновали Пяндж,

небо оказалось сплошь — пыльным белопенными облаками, и над ними, как чудо, блестел ледяной шпиль пика Коммунизма. Я уловил печать удивления на лице моего друга. Удивление это, возможно, переменяло многое в ходе мыслей Иордана и, самое главное, переменяло прием и сюжетный ход его книги о Таджикистане — после этого эпизода книга уже имела название «Земля над облаками». Она рассказывает о возвышенной, прекрасной жизни свободного народа.

В ту поездку Иордан не мог скрыть своего восторга от посещения Кухи Лала (Рубиновой горы), от увиденного на головокружительных высотах. Именно там, на карьере, он вспомнил о легендарной чаше царя Джамшида — у того, кто осушал ее до последней капли, исполнялось самое заветное желание.

Поднимая новогоднюю чашу и сравнивая ее с легендарной чашей Джамшида, желаю моему другу осуществления всех его надежд и мечтаний!